



# 数智海丝迎未来 互联互通共繁荣

## 2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛今天在泉州召开

N海都记者 董加固  
通讯员 张婧滢 文/图

7月24日,2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛在泉州召开。上午将举办开幕式,下午的主论坛将围绕“一带一路”数字贸易开放合作“人工智能赋能民营经济高质量发展”“国际运输数智化转型与可持续发展”3个议题展开广泛交流与讨论。论坛期间,还将举行中国传统文化展演、世界互联网大会人工智能发展与治理交流会,以及世界互联网大会数字研修院数字经济创新发展高级研修班等配套活动,促进数字包容发展。

### 构建网络空间命运共同体 推动海洋经济数字化转型

据悉,本次论坛主题为“数智海丝 共迎未来——携手构建网络空间命运共同体”,将依托“数字福建”的先行优势和蓬勃发展的数字经济,推动海洋经济的数字化转型,持续提升“一带一路”共建国家在跨境电商、数据联通、智慧港口等福建优势领域的数字交流合作,推动全球各方在数字经济领域的互联互通与共同繁荣。

近年来,福建一体推进“数字丝路”、“丝路海运”和“丝路飞翔”工程,

加快高质量“引进来”和高水平“走出去”,积极打造开放对接“新平台”,深入实施“丝路伙伴”计划,与50个国家缔结130对国际友城。今年以来,福建与“一带一路”共建国家的经贸合作成绩亮眼:1—4月,对共建国家进出口总额3105.3亿元,占全省的51.9%;共建国家在福建投资新设企业94家,实际使用外资6.8亿美元,占全省的43.4%;累计备案对共建国家新设投资企业71家,中方协议投资额9.2亿美元,占全省的27.0%。



采风团和智能服务机器人聊天

### 实地参观泉州数字经济产业园 感受数字经济发展的鲜活实践

此外,记者采访得知,7月22日上午,为迎接在泉州开幕的2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛,由中央、省、市各级媒体代表组成的采风团走进丰泽,实地参观泉州数字经济产业园,深入科研院所和高新技术企业,亲身感受丰泽数字经济发展的鲜活实践和蓬勃生机。

据了解,泉州数字经济产业园坚持边建设边招商边运营,围绕培育“人工智能+”产业链,建设国家级工业机器人人才培训基地,综合布局机器人产业园、工业互联网产业园、智能制造产业园、数字贸易产业园,先后获评福建省人工智能产业园、省级数字经济核心产业集聚区、泉州市重点专精特新园

区。福建(泉州)先进制造技术研究院围绕智能制造装备和智能机器人两大研发方向,通过技术创新、人才培养和资源整合,有力推动了产业数字化、智能化转型。目前,已形成6大系列产品,获授权知识产权近400项,开展产学研合作项目或课题220余项。

展示区域里,各类功能不同的智能设备吸引了记者们的目光。“你好,能陪我聊天吗?”“能和我互动吗?”一款智能服务型机器人正以灵活矫健的身姿移动,记者们纷纷上前围观,仔细观察机器人的运行细节,并就机器人的应用场景及研发进展等问题与工作人员进行深入交流。



采风团了解3D打印模具和产品



智能设备吸引不少人的目光

### 3D金属打印服务全生态链

随后采风团又来到大河数智(泉州)增材有限公司参观。据悉,该公司拥有先进的金属增材数字化平台及完善的3D金属打印服务全生态链系

统,其核心技术广泛应用于机械装备、鞋服、水暖卫浴等产业,为产业升级及智能制造提供了有力支持。目前,大河数智已成为行业领军企业,引领

金属增材制造产业的发展方向。记者们一边听取讲解员的介绍,一边上前端详模具和产品,感受打印成品的精细程度。企业创

新发展的理念实践给记者们留下了深刻印象,“从小小的鞋底模具中看到了泉州制造业绿色化、高端化、智能化转型升级的生动缩影”。

“见证——穿越80年的抗战闽记”系列报道 2

# 以笔为刃 安溪才女奏响抗日战歌

抗战烽火中,女作家莫耶创作的《延安颂》传唱,贺龙等赞其为“出色的女作家,真正的女兵”;80多年后,讲述她传奇故事的高甲戏全国巡演,反响热烈

A05